
ГОДИНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 26 Априла 1903. ВГОЈ 18.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
Зл ЦРНУ ГОРУ на гпдину 4 

фор., на 11» године 2 ®ор.
За АУСТНО-УГАРСКУ ВОС- 

ЦУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ®ор., иа по год. 3 ®ор.

За све остале земље го.т.ии:н.е 
20 »раи. у злату, на по године 
10 фран. у злату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал>есе поштансжом 
унутницом неносредно адмиии- 
страцији „Гласа Црногорца* на 
Цетиње, а коме је наручније, г. 
Перу ГамалановиТ.у, к. ц. агсн- 
ту у Котор. Дониси се шаљу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Кају.

За огласе илаћа се: ва еважу 
рнјеч или за број од иет цифа- 
ра по 2 новчхћл ва први пут, • 
ва сваки дал>и пут по 1 жовчжћ.

СЛУ5КБЕНИ ДИО.

м и
Н И К 0 Л А I. 

по Милости Божјој 
Књпз и Госнодар Црне Горе.

На предлог Нашега Министра Уну- 
трашњих Дјела постављамо за начелника 
Миниетарства Унутрашњпх дјела са II чи- 
ном Андрију Рндовића. Нашега Маршала 
Двора.

Цетиње, 22 Априла 1903 г.

Никола ј
Министар Унутрашњих Дјела 

В. Божо Петровић с/р

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Кп>аз и Господар Црно Горв.

На предлог Нашега Министра Уну 
трашњих Дјела постављамо:

у Млшистарству Унутрашњих Дјела:
За гаефа одјељења за грађевину и саобра-

ћај инзкинпјера Марка Ђукановића, доса- 
двшњ^г управитеља јнвних грађевина;

За шефа одјељења санитетског Г) га Бо 
акидара Перазића, досадашњег шефа Са 
нитета;

За шефа одјељења поштанско телеграф- 
ског Јова Поповића, досадашњег гл. упра 
витеља пошта и телеграфа.

Цетиње, 22 Априла 1903 г.

Никола
Мжнистжр Унутрашљих Дјела 

В. Божо Пвтровић с/р

м и
Н И К 0 Л А I. . 

по милости Божјој
Књаз и Господар Црне Горе.
На предлог Нашега Министра Уну- 

трашњих Дјела постављамо
у Министарству Унутрашњих Дуела: 

у Управном Одјелењу:
За секретара II ге класе Спаспја Пиле- 

тића;
За рачуновођу Јовчна Матановића, до- 

садашњег секретара Царинарнице на Ње- 
гушима;

За писара 1-ве класе Рама Мартиновића, 
досадашњег чиновника истог Министарства.

у Одјељењу за грађевнну и саобра&ар
За секретара П-ге класе Јока Јованови- 

ћа, досадашњег секретара управе јавних 
грађевина;

За писара I ве класе Николу Шпадијера, 
досадашњег благајника управе јавних гра- 
ђевинн;

За писара 11-ге класе Кићуна Мијушко- 
вића досадашњег писара управе јавних гра- 
ђевина.

У Одјељењу Санитетском:
За писара II ге класе Фнлппа Врчевића, 

досадашњег писара истог одјељења.
Цетиње, 22 Априла 1903 г.

Никола а

Минмстар Унут рашњих Дјвла

Б. Божо Петровић с/р

м и
НИКОЛА I. 

ио милгсти Божјој 
Књаз и Господар Црнс Горе.

На предлог Нашега Министра Уну- 
трашњих Дјела постављамо за секундарног 
љекара болнице Данило I Станка Матано 
вића, доктора цјелокупног љекарства.

Цетиње, 22 Априла 1903 г.

Никола |

Мжнжотар Унутржшжих Дјвлж
В. Божо Петровић с/р

---------------------

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Уочи рођен-дана (Беииног 
Крвљевског Впсочапства Књагињо 
Милено престоница јо била рано ва- 
ставзма искићена и у први мрак 
освијотљопа У осам сати војена 
музика свирајући весоло мархнове 
дошла је пред Дв »р, гдје јо грађчн- 
ство чинило овације; за тим је сли 
јодчла свочана забава, коју јо друш- 
тво Читаоницо п „Горског Вијонца“ 
приредило у Зетском Дому у славу 
радоспог длпа. У уторник било јо у 
манастирској црквп у 10‘Д сати 
свочано благодарење са многољети- 
јем, отслужоно Високопреосветптеннм 
Митрополитом Митрофаном ув ирипо- 
моћ мјесног свсштепства уприсуству 
Њ1Б ВВ Књаза Мирка н Књагињо 
Наталије, дипломатског тијела, др- 
жавних великодостојника, официрског 
тнјела, чиновнаштва п грађапстна. 
Послије благодарења иуцали су то 
пови, а прод Двором јо свирала 
војона музика за вријеме честитања, 
којо јо Узвишона Владарка примала 
у великом салону.

— На Њурђев-дан, крсно пмо 
Књажовске Куће, у 9 сатп била је у 
манастирској цркви архијерејска лн- 
тургија. На велнком входу Високо- 
преосвештеии Митрополит Митрофан 
уз Књажовску Породпцу спомонуо 
јо Пшзино Имиераторско Величаи- 
ство 1Ј,арнцу Александру Фео шров- 
пу н ГБегово Волнчапство грчког 
Краља Ђорђа. Присутни су били 
1Б. В Књаз Мирко, државни вели- 
кодостојнчци. главарп из унутраш- 
њости, офпцирско тпјоло, чинов- 
ништво и мноштво народа Послијо 
богослужоња 1Бегово Краљевско Вп 
сочапство Господар примао је чо- 
ститања у великој оџаклији, а 1БЊ. 
ВВ Књаз Мчрко и Књагиња Ната- 
лија у свомо Дворцу. У подне је 
бпо у Двору великп објод, који је 
отпочео религиозним обредом крсног 
чмоиа, пзвршонпм Внсокопроосвешто- 
ним Мптрополитом Мнтрофаном уз 
прчпомоћ дворског духовника архи- 
манлрита Церовића и протодјакоиа 
Радичевића Преко обједа Уввишеии 
Домаћин иио јо у Славу Вожју и 
у вдрављо гостп, а Високопреосве- 
шгони Мнтрополит Митрофаи ноди- 
гао јо чашу у здрављо п за сроћу 
ГБегова Краљевског Височаиства Го 
сподара и Књажевског Владајућог 
Дома, на Просвијетли Арцибискун 
барскп Милпновић такођор у здравље 
ГБегова Краљевског Вчсочанства Го- 
сподара. Иреко обједа свирала јо 
војона музика

— Поводом имон-даиа ЈБезнног 
Имаераторског Величанства Царице 
Александре Феодоровно, на Ђурђев- 
дан. у 11 сати прод подне, било је 
у дворској капели свечано благода- 
рење с многољетијем. Служио је 
Високопреосвештени Митронолит Мн-

трофан са мјесним свештенством, у 
присуству ГБ В. Књаза Мирка, 
царско-руског министра г. Шчеглова, 
изванродног посланика Србије г пук. 
Васића, бугарског дипломат агента 
г. Костантиновића са госпођом, на- 
чалнице дјевојачког института Со- 
фпјо Петровне Мертваго, царско- 
руског консула из Скадра г. Веља- 
јгва, државних великодостојника, 
официрског тијела и чиновииштва.

— Г. Вељајев царско-руски 
консуо у Скадру, ових дана бави се 
у нашој средини.

Н0ЛИТИЧТСИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње. 25 априла.

На први чланак „Н Времена“, 
којпм је тражио да спусти тто више 
свјетлости на аустро руски споравум, 
одговорио је „Пестер Лојид-1 тако 
умилно, преко свога обичаја, да по- 
што јо иротумачио бесједу министра- 
пресјелника Села, овим ријечима за- 
вршујо: „Тако ми држпмо да нзмеђу 
наших погледа и поглода „Н. Вре- 
мона‘ нема никаквих стварних раз- 
лика“; па овако наставља: „Ако со 
чпак још ваустављамо на чланку 
„Н Времена“, то јо с тога, што се 
у њему налазо двчјо тачко, којих 
се морамо додирнути. Прво се ту 
говори, да ће се сноравум аустро 
рускп прекинути, тек први аустро- 
угарски војник ступи у Стару Ср- 
бчју или када Русчја предувме 
слпчне кораке који би нарушили 
нћ|1и8 цио. Тако „Н. Времја“ збнља 
вјорује у могућност уласка наше 
војско у Стару Србију, упркос по- 
иављаиим категоричким увјероњима, 
да ннко ни о чем сличном и но ми- 
сли, и у пркос томе, гато цијела 
констелација доказујо, да Аустро- 
Угарској ие можо бпти иишта по- 
пријатније од неблагодарне задаће 
заузимати се мјесто Турско обузда- 
вањем Арнаута Мн сматрамо сасвим 
излншним понављати наша увјера- 
вања, и за то ми ие можемо никако 
мирно остдти према примједби упра- 
вљеној Аустро-Угарској у „Н. Вре- 
мену“, наиме да Аустро-У гарска 
води двојаку игру, с једне стране 
иреговарајући с Русчјом о увађању 
рефорама и о савлађнвању арнаут- 
ског отпора, а с друге стране тајно 
потичући Арнаутлук на отпор по 
моћу својих агопата Улазптн у 
дал>о расматртње овога укора због 
дволичног и нелојалног дјеловања 
ми сматрамо излпшним Само морамо 
рећи сљодеће: жалосно јо, што со 
н лист такпог значаја, као што јо 
„Н. Времја“, служи слнчним обја- 
сњоњчма, која се, кад бп чмала н 
најмањег стварног осиова, ие би 
могла слагати с пријатељским одно- 
сима, иуиим повјерења, који сада 
постоје између Русије и Аустро- 
Угарске“.

Овај одговор „Н. Времја" овако 
прихваћа: „У „Пестер Лојду“ напе- 
чатан јо аустро-угарски одговор на 
наш члапак о руско аустријским од- 
носима Орган грофа Голуховског 
изражава наду, да између,., .̂ 
угарског погледа и погледа „1±. 
Времена4 нема никаквих стварних 
разлика. Ова је изјава веома важна 
исто као и даља сасвим натегоричка

увјеравања да се Аустрпја, безу- 
словно лојална у албанском пнтању, 
коночно одрекла од окупацир. Смаре 
Србаје. Легенда о тобож сачуваном 
ираву Аустро Угарске, да окупира 
Стару Србију до Мнтровицо и даље, 
коју легенду подржава аустро-угар- 
ска штамиа, бацала је на наше од- 
посе са Аустро-Угарском веома не- 
милу сјенку у очима цијолог сло- 
вонског свнјета. Наши чланци, који 
су разјасннли истинске основе руско- 
аустријског споразума, имали су на- 
мјеру само лишити основа цио ред 
от,авна укорјењених у јавном мњењу 
продубјеђења и сумњења. Ми сма- 
трамо да смо ту цијељ потпуно по- 
стигли и да је питање затворено“.

ЦАР НИКОЛА У ИОСКВИ.

И ове године Цар са својом породи- 
цом провели су страсну и свијетлу недјељу 
у Моокви, у срцу Русије, што има великог 
значаја и преко граница њсних 8а остало 
Словенотво.

У Царевом рескрипту, управљеном 
Великом Књазу Срђу Александровићу, за- 
повједнику московском, на поласку из 
Москве, јасно се огледа узвишено располо- 
зксње, које је Цар добио у свом првоире- 
сголном граду звивим душевким доднром 
са оданим Му народом, „под благодатном 
ејени Свете Матаре Цркве, у древном 
Кремљу, ивмеђу московских светиња и 
славних споменика руске историје“.

Дани прсбивања Царсва у Моокви 
названи су у рескрипту „одличним и жи- 
вотворним днима“. Дубоким и свијетлим 
чувством звуче ријечи Највишег рескрипта, 
којима је изразкен оншти утисак „ових 
одличних и зкивотворних дана:“ „Ја црпам 
у з вјетима руске старине и у испољавању 
народног осјећања обиоЕљене силе ва слу- 
зкбу љубљеном отачаству“.

С какв »м ће се радошћу и с каквом 
блигодарношћу према Москдд^. вели „Н. 
Времја“ — ирочитати п/Зи^^усији ове 
знамените ријечи Ц.^чс^а ‘|кскрипта! 
Часни и завидни удио \^Цао^^Лоскви, да 
буде тумачем правих осјс&втт* рускога на- 
рода према св- мс Цару и свједоком завјета 
рус.ке стариие, који су плод вјековног труда 
руског народног генија. Москва је престав- 
ннца све Русије, која је исто тако одана 
својим Царевима, и исто тако бризкно чува 
у дубини народног духа завјете своје ста- 
рин1, у којпма јој је богати извор нацио 
налне силе и културно нолитичке самобит 
ности. Цриећи „обновљене силе за слу- 
зкење љубљсиом отачаству“ из тог богатог 
извора, Цар даје свомо народу и цијелом 
свијету доказ сне вазкне истине, да Русија 
пр< ставља не само материјално и политичко 
него и душевно јединетво, цијело одушев- 
љено једним истим осјећаЈима, тежњама. и 
идеалима. И ако је истина да је у уједи- 
њењу сила, мора се признати, да је у овом 
руск-»м јединству — велика свјегска сила!

Ч Е 1» II II г 0 В.

„Новоје Времја“ доноси из Черни- 
гова сљедећу телеграфску депешу:

Од кад је Чернигов основан није ви- 
дио погреба. сличног данашњем од јутра 
улице од жсљсзничке станице до Саборне 
Црквг* препуне народом Пуни су били 
кровови и етабла. Трпјумфалнх капија на 
Константиновском парку и црквена пјаца 

4 » била је искићена сходним шти
’ - :' зама и зелевим вијенцима. Ту
* било народа и из далеких мјеста. На 

станици су чекали преставници свих вла- 
сти а на челу нм управнтељ губерипје 
Родионов, преставник министарства ино-



страннх дјела Сергјејев, предводитељ плем- 
ства Гљебов, пресједник земске управе 
Свјечин и старјешина града Рудин.

У почетку дес.ете уре стигао је влак 
У мртвачком вагону мртвачка скриња била 
је застрта заставом, а унаоколо висјели су 
вијенци, на броју до четрдесет. До скриње 
су били ордени пок Шчербине на јасту- 
чићима. Његово мртво тијело дратио је 
калуђер Дечанског Манастира Арсеније. 
који је ту био у свјештеничкој одежди.

У вагон је ушла фамилија покојни- 
кова. Дубоко је дирнуо приз.р кад је стара 
мати дочекала свога сина ГГлач сродника 
изаввао је сузе присутних. Скриња је из 
несена и постављена на бијела кола са 
шест упрегнутих коња. Кола су била оки- 
ћеиа вијеицима миниетарства иностранпх 
дјела, черииговског племства, старосједп- 
оца черниговског грофа Милорадови&а. југо- 
словенских васпитаника черниговске ду- 
ховне семинарије, официра пјешачког оетро- 
шког пука. Лазаревски институт источних 
јевика послао вијенац „Св^м честитс м н 
незаборављеном питомцу“ по једном про- 
фесору нарочитом ноеланику За тим су 
били вијенци од роднога града Чернигова, 
од сродника и од другова.

На етаници је протопоп Вагјутински 
изговорио бесједу о раду и о смрти Шчер- 
бине, и о 8начају њеном за цио словенски 
свпјет. За тим се епровод кренуо. Напри- 
ред су ишле литијо, покојникови ордени и 
вијенци, који су с њим дошли управо из 
Старе Србије, из Скопља, из Спдуна, из 
Цариграда, ив Севастопоља.

Код тријумфалне капије дочекало 
спровод свештенство, васпитаннци и вас- 
питаиице свих черниговских школа саучи- 
тељским особљем, и хор музике острошког 
пука и војници истог, који су ланцем 
окружили цио спровод Ту је на мртвачку 
скрињу био положон впјенац од чернигов- 
ске гимназије, која је Шчербину васпитала, 
а вјероучитељ исте, протопоп Величковски, 
изговорио је сходну бееједу.

Уз појање „Христос Воскресе“ и сви- 
рање тужног марша величанствени спролод 
уљегао је у град, док су се звона ускрш- 
њим звоњењем разлијегала. У 11*/2 иртво 
тијело Шчербнне било је унесено у Прео- 
браженску саборну цркву. На уласку до- 
чекао га је преоевештени Иеидор. епископ 
Новгород-Сјеверски. са хором појача. За- 
почела се одма 8аупокојна литургија. Преко 
опијела држао је слово протопоп Ефимов. 
У двије уре спровод је кренуо из цркве. 
На челу свегатенства био је епископ Иси- 
дор. То је бпла величанствена слика на 
жарком прољетњем сунцу. Улице су биле 
препуне народом. трговине све затворене, 
а домови, куд је епровод пролазио, билп 
су застрти црнилом. Пред кућом покојни- 
ковом спровод се зауставио. Старн отац 
покојников, парализом поражен, чека'? је 
пред својом кућом драге му остагке. Ту 
је био нов призор, који раздире душу.

Отолен се опровод упутио у Тројички 
манастир, гдје је стигао у 3‘/, уре. Около 
гроба, приуготовљеног на лијевој страни ! 
Тројичке цркве, били су преставници свих 
власти. Кад се скрнња спустила у гроб, 
протопоп Адвокатов са великим одушевље- 
њем држао је надгробно слово. За њим су 
говорили Сергјејев, преставник министар- 
ства иностраних дјела, управитељ губер- 
није Родионов, предводитељ племетва Гље- 
бов, и преставник града Нвјелов

Утисак погреба тако свечаног по мно- 
штву народа и искреној жалости за губит- 

\ ком младе одличне силе неизгладив је
Овако телеграфска депеша. а „Н Вре- 

• мја“ послије уводн' г чланка. нзмеђу оста 
' лога, вели: „Погреб прије времена п ги- 

нулог дип.Јомата претворио се у велпчан- 
ствену ннродну светковину, која се сама 
по себи развила. силом општег и једно- 
душног признања велмчмкс иодвига, извр 
шеног покојником. Од смрти Грибоједова 
ово је први случај, да се наша дипломација 
у лицу Шчербипе удостојила такое на 
родне поште. такве награде општим и то- 
плим признанем Смрт мнт овпчког кон- 
сула иретворила се у руски народни н 
свесловенски дога#аји.

ИТАЛИЈА 11 АЛБАИСКО ИИТА1БЕ

Догађаји у Арбанији — римскп до- 
писник ..Н. Времена“ пише — опет еу 
привукли живу пажњу нталијанаца према 
тој провинцији, чија судбина заузимље 
прво мјесто у међународној политика Ита- 
лије

Што се, тпче Русије, то се одношај 
Италијанаца у посљедње вријеме према 
њој јако измијенио. Италијанци су се на- 
дали, ослањајући се на Француску и на 
сроднпчке везе, које сиајају Савојску Кућу 
са Црногорском — пријатељ'м Руспје и 
њеном предстражом, да ће Русија, пошто 
је оснонала свој консулат у Мптровици, 
прпзнатн морална права Италије на за- 
падну Арбанију, наравно, искључујућп онај 
дио, на који гледа Црна Гора. Таквом 
комбинацијом Италијанци еу се узлали да 
ће се коначно стати на пут аустријској 
тежњи на Солун Али посљедње аустро- 
рус.ко споразумљење разбудило јо сва пре- 
ђашња страховања, и Италијанци су увје- 
рони, да ће се Аустрнја постарати да 
обиђе паакљивост Русије и Италије, и да 
ће уловити рибу у мутној води на Бадкану.

Ето за што сада италијанска публика 
жељом чита и коментира све вијеети с 
Балкана, истините и неистпните Јучер 
су листови донијели, да ће бајаги Аустрија, 
с одобрењем Русије привремено окуппрати 
Арбанију, ако Турска не узмогне увести 
ред у њој. Та нијест произвела је силно 
узбуђење, коЈ-е није могло пзгладптп саоп- 
штење, одма за тим објелодањено, по ком 
ће морати Италпја. Русија и Аустрија 
подједнако учествовати у тој окупацаји.

Италија не жели заузимати Арбанију, 
него само да се признаде њезин уплив над 
њом, и ако догађаји не опрасдају ову наду, 
разочарање може пзазвати важних посље- 
дица, јер је арбанеко пптање ближе срцу 
италијанском него ли тунизско, што не 
треба пренебрегавати.

Што се тиче италијанске владе, она 
је већ на једном официјално потврдила 
своју потпуну једнодужност са петроград- 
ском и бечком владом, али је у самој 
ствари предузела неке мјере, које показују, 
да влада дијелн заједно с. народом непо- 
вјерење према Аустрији...

Официри генералног штаба, који су 
тражпли допуст у фебруару и у марту, 
нпјесу га добили. усљед великнх радња 
у генералном штабу. и судећи по тачиим 
обавЈештењима, које сам добио, у току 
ових посљедних мјесеца генерални је штаб 
израдио потпуни план дјеловања. До сада

нпје бнл још никаквпх војеннх покрета, 
али су све приправе готове.

Пошиљање бр довља у Солун било 
је ријешено послнје споразума с Аустријом. 
Овнм фактом италијанска влада хоће да 
официјално покаже. да она жели са своје 
стране учествовати у „балканс.ком кон- 
церту“

Књижевнаст, уијетиост и просвјета.

(Српско имв у Старој Србији и Ма- 
кедонији) Др. В Ђерић, префесор на 
Великој Школи у Биограду држао је јав- 
но предавање о ерпском имену у Старој 
Србпји и Македонији, о ком научном пре- 
давању „Уставна Србија1' овако извје- 
штага:

Предавач Ј’е отпочео говорити о гра- 
ници између српске и бугареке говорне 
области и указао на то да се она која је 
примљена не може наук<м бранити и да 
се сада још у опште тачна граница и не 
може повућп. Што је ова која сс и данас 
узима, кад је о т^ме ријеч. нетачна, кри- 
вица је до Шафарика, који је о томе пи- 
сао не знајући тачно гдје је граннца из- 
међу српскога и бугарскога језика. пошто 
нпкад није тим странама путовао. II Вук 
је није тачно знао, али се уздржавао да о 
томе пигае, прије него што сам кроз те 
крајеве претпао. Овдеонде у његовим дјели- 
ма налазе се по нека факта н о ов"М пи- 
тању. У „Речнику“ је, на примјер гдје јо 
ријеч о Дибри испричао, како се иа Це- 
тињу разговарао с неким Дибранима којп 
су говорили српски п свој језик обиље- 
жавали као српскн

Пссље овога је пријешао на то да 
покаже, какав је појам Маћедони је био кроз 
вјекове. од кад ее она у опште у неторији 
помиње. Нирочито је скренуо био овом 
приликом пажњу на факат, да је Маћедо- 
нија. по ономе како су се њене гранвца 
схватале у XVI п XVII вијеку, обухва- 
тала и велики дио сјеверних српсхих зе- 
маља |3ету, Херцеговпну и т. д.) Преда- 
вач је добро учинио, што из овога факта, 
који је Руварац лпјепо објаснио, није из- 
водио никакве закључке, него је, дотакав- 
ши га се, потпуности ради, простим поме- 
ном, пријешао на говор о томе како су 
према очуваним пиеменим споменицима. 
сами домородци називали свој језик у 
крајевима јужно од Шара и скопаљске 
Црне Горе. Масом марљиво прибраних 
исписа и записа из споменика од XV -XVI 
впјека па на даље утврдио је факат: да су 
сами домородци из тих крајева називали 
свој језик српским и да с.у га сами сма- 
трали као језик српски, а себе као Србе. 
Нарочито је много таквих исииса из Кра- 
това, у коме се данас бугарека пропаганда 
учврстила. Напоредо созим закључком иде 
и други. да со за језик Маћедонаца не 
налазн ии једнога примјера, по коме би ее 
вндјело, да га домородци називају бугар- 
еквм. Предавач је савјесно прегледао све 
споменике и објављене студије, прегледао 
је и све примјере у студији д-р Шишма- 
нова о имену Бугарии. па опет нигдје ни- 
је нашао примјера, којн би ишли у наточ 
овоме његову закључку.

У записима и спомоницима од досе- 
љења Сдовена на Балканском Полуострву 
језик и у Бугарск"ј и у даиашњој Маће- 
донији назнвао ее словенски, а у многим

се споменицима спомиње напоредо словен- 
ски и бугарски. те сс и према томе види 
да међу њима нема идентичности да их 
управо к»о такве нијс.су сматрали ни су 
времени странцп, који су пнсали о Слове 
нима н о преводу књига грчких на сло- 
венски језвк Ово је факат од нарочите 
важности којп ћеш још боље утврдити ц 
објаснити пм смисао историска истра- 
живања

На завршетку се предавач дотакао 
књижевнига рада наших патриота о неко- 
лпк" примједаба које су показивале, колп- 
ко је тај рад би" попршан н бага са те 
своје пнвршности штетан по наше наци- 
оналне интерес.е Данас се у свијету нитс 
с.вега цијсни истина и научна објектив- 
нпст. и зб"Г Т"га нам само штете наносе 
радовн. који се не одликују овим особи 
нама Прско шовинистичких декламацпја 
паметан спицт прелази. как" гдје. с пре- 
зрнвим осмјехом нли с негодовањем

Биоградска „Штампа“ о истом пре- 
дакању овако пише :

Г. Ђерић је, прије свега. подвргао 
објективној крнтици Шафарикове народне 
граннце. н његова пстраживања дала су 
ове резултате:

1) II" самом језнку не може се рећи 
ла Србе и Бугаре раставља нека црта, као 
што је мислио II Ј. Шафарик. него ши- 
рокн појас.

2) Шафарик није добро ни скупно, 
ни оцијенио особине српског и бугарског 
језика. а то се. г<>тово није ни могло учи- 
ннти у оно доба.

3) Шафарикова граница није одређе 
на ни према оним особинама. које он сам 
помиње Он јс, по свој прилици, одредио 
границу по нечпјсм казивању, а слабо је 
пазио на то, докле иду оне "собине бугар- 
скога н српскога језика, које он сам у 
својој књижици спомиње.

Вук Караџић пије пазио нп марио 
за Шафарикову грвницу, него је писао да 
се, на пр. у Дибрн. око Тетова, Гостива 
ра и Кичева говори ерпеки. признајући да 
се још „не зна докле Срба има у Арнау- 
тлуку и у Маћедонији“.

Нарочито с.у била интересантна раз- 
лагања г. Ђерићева гдје се и од кад се 
п миње српско нме у гсрајевнма пза Шаре 
ГГланине. Он је навео како су неки књи- 
жевници у XVI стољећу звали Маћедони- 
јом земље с ове стране Шаре Планино. 
Уз то је навео примјере у којима се по- 
мпње сриско име с оне стране Шаре Пла- 
нине и скопљанс.ке Црне Горе. Из тнх 
примјера се видп. да се земља с оне с.тра- 
но Шаре Планине често зове српском 
земљом, нарочито у XVII ет^љећу, а на- 
род и језик зову со српским.

0 бугарском имену може се рећи 
ово Од најетаријвх времена па до почет 
ка 19 стољећа, нема ни једног извора 
првога реда, у комс би се Маћедонци зва 
ли Бугарим.ч. т ј. нема ни једнога поуз 
даног прпмј'Јра. гдје би Словени у Маће- 
донији сами себе називали Бугарима, илп 
свој језик бугарским. осим, можда, једног 
пли два примјера из новијег времена, без 
датума, које неки стављају у XVIII. сто- 
љеће.

Затим је г. Ђерић иавео низ примје- 
ра о имену словенском у Маћедонији од 
IX Д" XII стољећа, и то увијек за језак. 
IIма свега један примјор, у коме се тек у

Л И С Т А К.
КУЛТУРНИ ИОЈАСИ ВАЛКАН

СКОГА НОЛУОСТРВА. ‘)
Нема антропогеографске и етнограф- 

ске појаве, на коју не би била од утицаја 
ова три главна узрока: иластика н у ои- 
ште ирирода земљиштаа, етнички моменат, 
и на посљетку разне културе. Ирва два 
су познати, и на њих је обраћана довољна 
пажња. У новије вријеме се формира па- 
рочита географска дисциплина, антроно- 
географија, која води поријекло из кла 
сичне старине, коју су Ритер и у новије 
вријеме Рацел јако напријед кренули, и 
којој је један од главних задатака да ис- 
пита утицај географских објеката и клпм- 
ских прилика на правац и ток људског 
развитка. Даље се у наЈновије вријеме 
зна у етнографијн за заједничке народне 
мисли (Уо1кег^е<1апке), усљед којих ее 
често у најудаљенпјим областима јаве истп 
облици матернјалне културе и слични ду- 
ховни и морални појмови; разматра се и 
примање пли преношење етнографекпх по- 
јава е једног народа на други. У псто- 
рији се проучава и утицај физичких при- 
лика на историјске догађаје и развитак 
култура; познати су Беклови погледи, 
који је између осталога нарочито нагла- 
шавао утицај физичке средино, нарочпто 
обиље животних средстава и општп изглед 
природе.

‘) Ов*ј чланак дио је опгаирније етудије 
„ Антропогеографски проблеав Балканеког Иолу- 
осчрва повватог српекчг научнвка г. д-ра Јоваиа 
Цг «ј«Ка. Огромиу вриједност ове студије видјеће 
свасо ив овог члавка, који чиви еа се једку цјелину. 
Схаор је ое«л увод« зока

Балканско Полуострво је врло згодан 
предмет за овакве студије Оно је разно- 
врсне пластике, под разним клпмским ути- 
цајима. на рслативно малом простору ње- 
гову живе многа племена, разни народи, 
и такви који припадају сасвпм различним 
народним породицама; на њему су се де- 
шавале многобројне п младе племенске п 
народне миграције. Нажљнва иепитивања, 
која се оснивају на дубоком познавању 
географеких прилика Полуострва н оштром 
и научном утврђивању етнографских по- 
јава и у ошпте оне сумо особина којима 
се различна племена и народи одликују, 
могу дати драгоцјених података и резул- 
тата о великим проблемима: о утицају сре- 
дине и етничког момента, о размјери из- 
међу та два утицаја и о вриједности и 
природи етпичког момента; за такве је 
студије потребно познати и историјску 
прошлост земаља и све оне утицаје и 
ситне импулсе, који су са стране долазнли. 
Ја ћу овдје еамо неке опште проблеме поме- 
нути.

На Балканском Полуострву се види 
велика разлика у пластици између обла- 
сти динарске п грчко арбанашке планин- 
с.ке системе на западу, и родопске и Бал- 
кана на истоку и југу. Тамо су све пла- 
нино вјенчане, релативно танке п уске, 
богате хоризонтално разуђености, с много- 
бројним долинама, врло ријетко с вотли- 
нама Овамо су широке, простране планине, 
масе; оеим Балкана ријетко која има облик 
вијенца; котлине су поред маса главни елеме- 
нат пластике; у неколико се изузима сјеверна 
Бугарска плочасте пластике, у источном 
дијелу, и степских особина. Те су разлике 
морале бити од утнцаја на многе антро- 
погеографске нојаве, и неке од њнх, раз- 
личне на западу и иетоку Полуоетрва, у

главноме се поклапају са географским 
областима овнх разних пластика.

Даље се, гледајући само на иелике 
црте конфигурације, виде велнке удољине, 
које у меридисанском пли уздужном, и у 
попречном правцу просијецају Полу 
острво као канали и за к<>је су се морали 
в» затп његове главне комупикацпоне арте- 
рије. Такво су уздужне удољине моравско- 
нншавско-маричка и моравско-вардарска. 
Посљедња пма нарочито велики значај. јер 
везује Биоград са Солунскпм Заливом, 
најбољим ааливом Полуострва, пролази сре 
дином Полуострва, које је, осии тога, дуж 
те линије најкраће, и њом је најзгодније 
везана оредња Јевропа са Бијелим М"рем 
— Друга је попречна комуникацн ја, која 
води са јадранског приморја. од Дубров- 
ника до Драча према централним дјело- 
вима Полуострва. Узрок јој је сукобља- 
вање динарске п грчко арбанашке планин 
ске системе, усљед чега се јавља прегиб 
у западној обали Балканскога Полуострва 
по томе је за централне дјелове П"лу- 
острва ова обала најближа, најкраћи из- 
лаз на море. У углу овога прегиба је 
залпв Медова и даље од обале Скадар. 
Од великог је значајт и друга иоиречпа 
комуникација, којом је ишла стара УЈа 
Еј»па6а. Од овпх су удољина јако зависна 
историјска и културна кретања на Бал- 
канском Лолуоетрву. На линнјама гдје ове 
комуникацпје на море излазе. леже исто- 
ријске г балс Полуострва. У току исто 
ријских времена је једна или друга удо- 
љина добијала значај главне комуника- 
ционе артерије, и према томе је јужна 
или западна обала Полуострва постајала 
његова чеона и историјека страна. То је 
пзмеђу осталога бидо од великих посље- 
дица за културно стање појединих обла-

сги, за постанак. развијање ишчезавање 
вароши и градова, за етнографска мијешања 
п стапања и за гстанке разних култура, 
к 'јп се и сад дуж овнх уд >љина пађу

Од утицаја су и климске разлике. 
особито између м^дитеранске н средњејев- 
ропске клпме. Гранпце су између њих у 
г.1авн"ме: Шар са скоиском Црном Гором. 
Гредиличка Клнсура и Балкан, и на СЈ-е 
веру од њих превлађује средњејевропска, 
на југу медптеранска клима. Оне су нај- 
прпје од непосрсдног утицаја на ста- 
новништво. 31 тим од посредног, и то ва 
гегетацију. нарочнто културно бпље п на 
обдике материјалне културе. Многе антро- 
ш географско и егнографеке појаве морају 
се такле доподити у везу са разним кли- 
мама.

Донекле је у вези са климом знача 
јан факт, да оу сјеверне земље Балкан- 
екога Полу >етрва и шумске аемље (осим 
Далмације), док су јужне голе, љоти спр- 
љене. И раепадање стијена је друкчије. 
плодна земља, орница нпје једнака и нијс 
Ј' лнаке плодности, боје земљигата еу раз 
лнчне Али ови дојави имају везе и са 
културом. Јужне земље су области старих. 
дуготрајних култура, јелинске и визан 
тијске; у сјевериим није^никад било јаких 
п трајних култура које би их цијеле обу- 
хватиле; римска култура је у њнма била 
у главноме на комуникаципне линије и 
тачке ограничена А за физички изглед 
земљпгата је злочест утицај ових старих 
дуготрајних култура Људским радом на 
з^мљишту поремети се харм >иија сила 
које у природи владају, нарочито се оја- 
чава утицај декетруктнвних сила. Усљед 
тога се уништена шума теже сама од себе 
подиже, плодна земља се сноси у додине, 
рнјеке добијају особино виловитах потова



ХШ. стољећу први пут п> миње име бу- 
гарско. Уз то је иавео и примјере. гдје 
се Словени помињу поред Срба и Бугара.

Од велике је поучне вриједн. стп онај 
дпо предавања у воме ее говори о профе 
сионалним родољубима. којпма тај капитал 
доноси добар интерес у очима необразо- 
ваних. Родољубима често код нас зову љу- 
де, који на далеко проширују границе срп 
скога народа, и ако не знају иначе објас 
нити због чега то чине. Млади и неуки 
људи, а затим и старији и необразовани 
хвале ту врсту родољубља Такву хвалу 
заиста је лако стећи Треба само изаћи 
на улицу и дерати се: Срби су све до 
Црног Мора, само што се неки Срби, бли- 
же томе мору, зову неким татареким 
именом.

Комично је што тп родољубп, и не 
зиајући шта чине, једни на друге јуришају 
п једни друге у лаж утјерују Тако на 
примјер Иван Иванић у својој књизи „Из 
црквене псторије Срба у ХУШ. и XIX 
вијеку“ 1902. г) кзже да „Румелијци“ 
„<1е Гас1о“ нијесу Бугари (етр. 08.), док 
други родољуби кажу да јесу.

Иетп Иван Иванић у иетој књизи 
(стр. 106) кажс да су становницп Плевне 
у Бугарској — Срби, а други родољуби 
кажу, да су т>-мошњи стан>>вници Бугари. 
На етранн 42 нсти Иван Иванпћ помиње: 
„два бисера Душанове круне: Маћедоиију 
и Тракију „из чега се види, да је то би 
један всторик, премда је ове његове лудо 
рије штампала иаша Академија Наука и 
из једног фонда који до дугае није њен. 
наградила оа 000 паметних динара.“

Такви исти и ерпски и бугареки 
родољуби често кваре и уништавају исто- 
ријске спчменике служећи се варварством 
као научним среством. Многим таким ро- 
дољубима крива је обично за ево Русија, 
и свп они своје погрешке увијек на дру- 
гога сваљују

Ово је сам ' летимични преглед ово 
га 88НИМЉИВ1 та преданања, које ће бити 
одштампано, и на које ми скрећемо пажњу 
свих образованојих и паметннјих људи

(ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ ) Намјеран еам 
сакупити у једну књигу моје, п> разним 
листовама. растурене приче и дати их у 
штампу под насловом „Приповијетке из 
прногореког живота“ књига друга, која ће 
еадржавати ове приче: „Отмица“, штампа- 
на у „Гл. Црногорца“ 1893. год.; „Вјерид 
ба на Велики петак на Виру,“ штампана 
у „Лучи“ 1895. год.; „Иреудала се“ из 
вађена из Збпрника Југословенске Акаде- 
мије Знаности н Умјетности“ у Загребу 
1896. год.; „Црногорсви Рањеници“, печа- 
тано у недјелном листу: „Југпсловеиско 
Јединство“ у сјеверној Америци „Бјут 
Монтања“ 1896, год.; „Суд Добрих Људи“, 
„С’векрра.“ „Кум Стијепо", изашли у „Књи- 
жевном Листу“ 1901—2 — на Цетињу.

При крају књиге биће кратки оби- 
чаји Глухог Дола односно Црмнице, 
особитијем обзиром на врсту тужења. и на- 
рицања, при разним случајевима смрти; 
подужи чланак о: домаћој радњп и штед- 
њи; тумачење провинцијализма и барба- 
ризма, и имена претплатника.

Дјело ће изнијети 6 7 штампаних 
табака — ако не вигае — и то средње 
осмине, слога цицера.

Пола прихода намијењено фонду: 
„Приморског Учитељског Удружења“ ; а

пола општем : „Црногорском Учитељском 
Удружењу.“

Пошиљча књига епадаће на мој ра- 
чун до потоње поште. при којој се пору- 
чиваоц налазп За претнлатнике експеди- 
рање књига бсће с Цетиња; а за стале 
из Бара.

Највпше ее уздам у моје другове 
учитеље у Држави и изван Државе. Књи- 
зи биће цијена 1 круна.

М"лим све српске и хрватеке листо- 
ве. да би огај оглас по могућству — у 
цпјелости. пли пак у главноме објелода- 
нили.

С пријавом претплате треба ее мени 
непосредно обраћати на адреси : Луки Јо- 
вовићу — учитељу Бар. Мркојевићи.

М р к о ј е в и ћ и, 17/4 1903. г.
С поштовањем
Лука Јововић.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Како треба орати). „Тежак“ пише 
по Бему: Познато је свакоме земљораднику 
да ваздух, роса и киша утичу јако на 
земљиште и често пута чине те се горњи 
слој земље закори. Ово се не смије ни- 
када допустити јер тада бпљке неће м"ћи 
да ее развијају нпти ће се пак моћи 
посијато онако како ваља. Да се закорена 
површина уситни и тада "могући утицај 
влази, ваздуху и свјетлоети, и да се хра- 
нива градива брже стварају и у земљу 
продиру, потребн" је да ее земљиште уви- 
јек Д"бро п правилно узоре, подрља и 
поваља. Как<> дрљача утичв на уситн.а- 
вање земљишж г горњег елоја и да је она 
(ка>> и вчл>ак) у стању да закорену повр- 
пшну брзо д сигурио ус.итни, познато је 
нашим читаоцима а <>вом приликм ми х 
упућујемо на чланак Употреба лрљаче и 
каљка који је изишао у овогодишњем По- 
љ'Привредном Каленлару.

Шт<> Г"Д је земљитите иловачасти је, 
утолико лакше закорп Горња површина 
зеиљишта, која је састављона из иситње- 
них чаетица. тав > се слијспи, да у земљу 
пе може иикуко да продире нн влага нн 
ваздух. Ако се дакле, дееи да се овакво 
земљнште закори, онда чни је наступило 
љепше вријеме и чем се <>но провенуло, 
просушило, ваља прнступити дрљању ош- 
трим дрљачама које ће земљлште сасвпм 
раздробитн и уситнити. Овим дрљањеи 
поетижемо још и то да из дубљпх слојепа 
почне испаравање влаге, јер је она бнла 
раније од закорице спријечена да испарава. 
Ваздуху дрљача отвора П"ље п он сло- 
бодно стру.ји у унутрашњост земљишта 
вршећи свој благотворпи утицај. Кад је 
вријеме промјенљиво, мора се чешће др- 
љати. Само тако можемо створитп сипко, 
трошно земљигато. Ако јв зомљпште везано 
може се оно ребрастим ваљцима уситнити.

Припрема земљишга за сијање ма које 
уојевне биљке, врло јо пажна ствар, а на 
првомо мјесгу ваља обратити најозбиљнију 
пажњу орању. Орање јо први рад ка при- 
прему 8емљишта, и није тако лак посао, 
како се обично узима Има много ствари 
на које морамо обратити најозбиљнију 
пазкњу, приликом орања. У прв<>м реду 
важно је, да се одреди право вријеме кад 
треба орати.

При томе треба се држати ових 
правила:

1. Иловачаста п глппгагата земљчгпта 
ие треба никада орати кад су влажна. 
Уопште што год је земљиште везаније, 
теже. утолико је већа опасност кад се у 
влажном етању оре:

2. Увјек треба да се землгаште иза 
плуга троши. дроби, расипа;

3. Ако би оралп влажно земљиште и 
ако би плуг остављао за собом велике 
маснице, које се на ваздуху просупге, оне 
се <>нда не распадају и онда њива нпје 
прнпремљена како ваља не само у тој 
години, но и доцније тешко ће битн да 
се све велике грудве разбију и растресу. 
Влажне велике грудве, брзо еасуше, не 
распадну ее, затворе улазак ваздуху, те 
дуго година остају у земљу нераспаднуте;

4. Ор^ње влажног земљпшта врло је 
велпка погрешка, која чпни те и приноси 
подбацују;

5. Још се може и допустпти да се 
пред 8иму "ре мало влажније земљиште, 
јер тада природа чпни евоје тј ноћнп 
мразевп раздробљавају велике грудве С 
прољећа, пак. кад наступе вјетровитп 
Т' плији дани. орање влажног земљпшта 
чини врло велике штете;

6. Ако је земљиште пјесковито и лако, 
М'же се и влажније орати, јер тада нема 
бојазни да ће се згрудвати;

7. Све оне њиве на које хоћемо јаре 
усјеве да сијемо ваља још с јесенн пре- 
срати п оставпти их да преко зиме пре- 
етоје. Зимњи мразеви начвниће земљиште 
сппким и свога ће га раздробити и усит- 
нпти.

Мраз је највећи пријатељ земљо- 
раднику, јер он чини те наше њиве по- 
стају плодне; он помаже човјеку да се 
ораница претвори у сасвим трошно отање 
и да се хранива градива етворе, која ће 
биљци послужитп као храна за њено 
разкиће.

8 Кад се пред зиму оре а то 
треба увијек чинати —, "нда наља што 
већу повргаину оставнти да на њу утиче 
ваздух. снијег и мра8 Сам" тада ће се 
земљиште уситнити, влагом натопити и 
удобритн

Чим је мраз растрошио и уситнио 
земљпгате. а влага и ваз^ух продрли у 
унутрашњост, отпочиње и распадање. Тада 
у земљишту наступн једна врста вријења, 
која га чиии погодним за сганигате биљно. 
Органска градива р^спадају се, гасови се 
стварају, које земљиште упија те понова 
утичу на пеорганска граднва. Усљед тога 
и земљиште се распада ситни; биљна хра- 
нива градива растварају се.

Добро припремљено земљиште шири 
се, набуја, добија уељод распадања орган- 
скпх градива, мрку боју, а понегдје се 
виђа зеленкаста озпака, која показује да 
ту има нижих биљнпх живих бића. Кад 
отпочне ово распадање и вријење у вем- 
љпшту, не треба га дирати јер би иначе 
сви корисни гасови оташли у ваздух 
и тиме биемо врло много изгубили.

Колико је времена потребно да се 
ово вријење и распадање свргаи, завпси од 
влаге и топлоте. Брже то бива код јако 
хумусннх земљишта, код земљншта добро 
пођубрених и оних који у себи имају 
много остатака биљних, јер се ова градива 
брже распадају. Влажна земљишта теже

се ситне и теже превиру, јер влага не да 
| ваздуху да продире.

Да би се биљна храннва градива 
ј растварала, потребна је извјеена топлота, 
1 с тога је превирање земљишта увијек јачо 
• љети но зими.

Ма како бпло, потрвбно је док зем- 
љиште не дође у стање какво јв најбоље 
за сијање, да прође бар неколико недјеља. 
Отуда долази ово правило:

9. Њиву ваља увијек орати нвколико 
недјел>а прије сијања како би се оне при- 
премиле за пријем сјемена и у себи имала 
довољно хранивих градива.

Кад се овако ради (а ми то увијек 
не можемо чинити јер смо зависни и од 
времена и од радне снаге. Али можемо и 
треба бар 10 — 15 дана прије сијања да 
уворемо и оставимо земљиште да се слегне 
и преврије), онда је довољно доцније само 
два пута уздуж и попријеко добрим дрља- 
чама предрљати. Тада наступа јаче пре- 
ворање, коров се брзо појављује, и онда 
према временским приликама, ваља још 
неколико пута предрљати. Чим се вемљи- 
ште закори, опет подрљати.

На овај начин припремили смо зем- 
љиште за сијање усјевних биљака. Сијање 
се брзо свршава и тада нам је непотребно 
да још дрљам" и пошто смо посијали, јер 
је земљиште у онаквом стању, какво се 
жели.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 25 априла.

(Одликовање.) Његово Краљевско Ви- 
1 сочанство Господар благоизволио је одли- 

к >вати г. војводу Арслан-бега Ресулбего- 
: вића II степеном Данилова г. Алексу В. 
; Мартиновића секретара Мпнистарства Ино- 

страних Дјела и г. Ћира Каменаровића, 
ј секретара Дворског Маршалата У-им сте-
: пеном истога ордена.

(Из Управе „Фонда за потпомагањв 
; трговачког и занатлијоког подмлатка“.)
; Други збор цетињских грађана ради пре 
1 треса и усвојења правила друштвених и

ради избора нове сталне управе друштвене 
биће у недјељу 4. маја т. г. у 3 сата ио 
иодне у дворани Зетскога Дома. На овај 
зб >р као и на први од 9. фебруара има 
приступа сваки наш поданик био чиновник, 
трговац или занатлија, а нарочито се по- 
зивају досадашњи ирилагачи „Фонда“, који 
могу довести и иознаника и пријатеља. — 
Преиа томс ако би ко од иријатеља ове 
ствари нехотично изостављен био из спис- 
ка који кроз град циркулише, умољава се 
да ово као иозив сматра, и да на овај важ- 
ни састанак изволи доћи.

Из ејвднице „Фонда“ од 20. апр. 1903. г. 
Дјеловођа Предоједник

Л. Хајдуковић. Р. Вудетжк.

(Ив Управе Вароши Цетиња) Про-
шле и ове недјеље било је етранаца на 
Цетиње 188, и то:изАмерике 1; Аустријв 
79; Грчке 2; Италије 18; Инглешке 2; 
Русије 3; Турске 59; Њемачке 17; Фран- 
цуске 7.

и бујица, деструктивне силе надвладају. 
И то је уврок многим разликама између 
сјеверних и јужних балканеких земаља, 
нарочито велпкој разлицн у шумској веге- 
тацији. А познато је како јако и у колико 
разнпх праваца гауме утичу на све осо- 
бине становништва, за тим на начине на- 
саањивања и облике села, на грађу и 
облике кућа итд.

На ове велике физичке разлике из- 
меЈ)у земаља Балканскога Полуострва и 
на многе мање, које се ввде на незнатни- 
јим просторијама, обраћао сам пажњу, 
тражио везу нзмеђу њих и антр<погео 
графских појава и трудио < е да покажем 
испитиваоцима методе и правце даљега 
рада

Није занемариван ни етничкн моме- 
нат, који ће се моћи б"ље прецизирати 
такввм етнографским испитивањима, која 
се о ријешавању проблема баве. Истина, 
пма дубоких етничких разлика међу бал- 
канскгм народнма, које су јасие. поми 
њате еу, и није их требало опет наглаша- 
вати. Важније је заиазити најчнстија 
народна језгра п нарочите особпне, по 
којнма се разни дјеловн нстога народа 
разликују. Често се на даљнм лиетовима 
помињс садашње етнографско језгро нашега 
народа, Васо/евићп п Дробњаци са старо- 
влашкпм крајем и Херцеговином, које носи 
наша најпрегнантнија етничка обиљежја; 
они их због велике плодности и експанзив- 
ности по многим облаетпма разносе и 
кријепе оне периферн јеке народне дјелове, 
који су попузнули Таквих су особина и 
ту улогу нмају међу Арбанасима мали 
сорска и миридитска племена. Највнше 
су се по етиичкнм особинама од нашег 
етнографског центра удаљила Шопи Као 
да просјечно средње особнне нашег народа

носн косовско и новопазарско станов- 
ништво; с њиме су блиски Мпјаци и Бр 
сјаци у сјеверозападној Македонијп.

Али поред ова два мемента има п 
трећн, који је од велпке важности за 
антропогеографске и етнографске студије. 
То су разне културе, усвојене, примљене 
или самостално развијене, које често имају 
везе са прна два момента, али су и засе 
бан чинилац. који самосталн > утиче и 
мијења кашто и основне особпне народне. 
Ја ћу утврдитн њихово географско рас- 
пр< страњење, главна обиљежја и поменути 
колико еу утицале на правац наших сту- 
днја о наеељима

Балканско Полуострво је подијељено 
на четири главна културна појаса, и по 
томе што је оно релативно малога про- 
странства, ова појава је скоро јединствена 
на земљиној површини. Ја ћу та четири 
културна круга назвати: византијско аро 
мунским (или византнјско-цинцарслим па 
тријархалним, итаалијанским и среднејев 
ропским^ њима се морају додати и турски 
кулчиирни утицаји; кад п патријархално 
стање п турске утицаје називамо култу 
ром, ми под тијем разумнјемо ону суму 
унутрашњих уређења, обичаја, облпка ма 
теријалне културе итд., којима се те цје 
лине одликују.

Прва два културна појаса заузпиају 
највеће области

Изузевши планинске и од комуника 
ција забачеие крајеве, визан-тијско-аро- 
мунском културном кругу прппадају: Тра 
кија, Источна Румелија, Македонија, Грчка 
с Епиром (турским! и најјужпијп дјелови 
Албанпје; долином Мораве улази он врло 
дуб"ко у Србију. оејећа се и у црномор- 
ском приморју Бугарске. Његово распро 
страњење се у главноме поклапа са облашћу

медитеранске климе и њенпх одјека, изу- 
зевши запад'го приморје Балканског Полу- 
острва На сјеиеру су му оштре границв: 
Шар е Карадагом и Балкан. Главип су 
носпоци ове културе Грци и Цинцари, 
али су је од њих примили и остали на- 
роди поменутих области, најмање Турци 
(п Османлије и потурчењаци), који се 
према њој, усљед коранских прописа и 
засебног домаћег живота, највише отпорно 
понашају. Али, ма да је впзантијско-цин- 
царска култура распрострта по свиа јуж 
нпм зсмљама Балканокога Полуострва, и у 
њима пма очуваних. чеето великих оаза 
патријархалнога живота; оне су п > пра- 
вилу словенске. Најчистије су и највеће 
такве оззе у западној Макетонији, гдје се 
патријархални живот доста сачувао у пла 
нинским крајевнма и високим котлинама, 
напр.: у Преспи, Морихову, Поречу, Кн- 
чеву; у источиој Македонпји еу већ ређе, 
алп пх има, као у Малошу п Пијанецу. 
Усљед те мјешавине од разних култура 
Македонија изгледа као шаховска табла. 
и често су огатри прелази нз области 
једне у област друге културе; још оштрпји. 
ако су границе између култура и етно 
графске границе. Нигдје се то тако оштро 
не види као идући од Корче (јужна Ал- 
бапија) у преспанску котлину. Између 
ових двију котлина су планина Иван и 
прееједлина Превтис, и оне су, и ако су 
унутрашње граннце у истом културном 
кругу, оштрија развођа култура п народа 
но што су Шар и Балкан Оне еу нај 
прпје гранпца изиеђу мршавог и голог 
земљишта Епира и јужне Албаније с једне, 
и плодннх и прлетраних македонских 
котлина с друге стране Тамо су Грци, 
Цинцари и Тоске (само три словенска 
седа у корчанској котлини), који се баве

поглавито о сточарству нли су прави 
номади, овдје словенеки земљорадници. 
Они су крпјепка раса, средњега раста. али 
широких плећа, снажни иезграпии; и мали, 
фиио цизелирани, окретни и брзи Грци 
могу их и сада с правом зкати варварима. 
Нестаје карактеристичне албанске и епир- 
ске фустанеле, опанака, који су на прстима 
пзведени н завршују се великом шареном 
китом од вунених влакана, нестаје кит- 
њаетога. настаје вунено еловенско одјело 
од абе и шајка, неспретно скројено, беа 
украса, али топло п издржљиво. Жене су 
им свјеже, здраве, пшрових карлица, еела 
су пуна дјеце И ово снажно словенско 
становништво је врло умјерено: штедљиво

, је као ниједно на Балканском Полуострву;
; познато је како се слабо храни; физио- 
1 лошки је интересантно да ови људи при 
ј свем том цио дан раде п миого ураде. И 
: села и куће су им сасппм друкчије но у 
' Епиру Епирска су села махом по стра- 
I нама брда, ова у равницн и јаругама; тамо 
• превлађују велике двоспратне куће, од 

камена зидане, плочом покрпвене; овдје
приземљуше од ћерпича или плетера, нео 
кречене, тако да еела из даљине изгледају 
као црне гомиле; куће су махом у пре-

! сјеку квадратне. кровином или ћерамидом 
покривене. — Само у Македонији има

I овог шаренила од култура, које је још 
■ појачано етнографском промјетаношћу; у 
ј осталим земљама византијско-цинцарске

културе нема га или сасвим ријетко.

(Свршиће св).

!



!»[»Ееж „Нор. Бира".
ЦАРИГРАД, 19 априла. — Зи- 

новјев саопштио је Султану на ау- 
дјенци жељу Цареву, да се Ибра- 
јиму, убици Шчербина, замијени 
смртна казна у тамничну. у исто 
доба препоручио је акцију против 
Арнаута, и дао савјет односно стања 
у Солуну.

— Код Сереза једна чета бу- 
гарска била је сасвим уннттеиа. 
Турци су изгубили 11 мртвих и 9 
рањених.

— У Солуну пало је с једне 
и друге стране до 100 мргвих. међу 
којима и неколико иностранаца Хап- 
шење се наставља. Порта у својој 
окружници чини одговорном Вугар- 
ску. Говори се да је Порта добила 
с више страна савјет да енергично 
поступа прома Вугарској.

РИМ, 20 априла. — Стигао је 
Цар Вилхелм са Насљедником сво- 
јим и Принцом Ајтелом. У пратњи 
су Вилов и Валдорзе. Суверони су 
се загрлили. Дочек одушевљен.

Г1АРИЗ, 20 аирила. — Краљ 
Едвард и Лубе присуствовали су 
војеној смотри. Свим путсм одуше- 
вљено акламирани до општинско 
куће, гдје су пресједник општино и 
префект поздравили Краља, који је 
одговорио, да ноће никад заборавити 
овај дочек, који му јо пружио нај- 
веће уживање

ВИОГРАД, 20 априла. — На 
мјесто министра иросвјото долази 
либерал Живановић.

ЦАРИГРАД, 20 апр. — Порта 
је послала у Петроград и Воч окруж- 
ницу, којом тражи, да се учини 
озбиљни притисак па Вугарску због 
догађаја у Солуну. Едии паша на- 
имонован је ва нросјодника нзван- 
родног војеног суда у Солуну. — 
Приспио је у Солун још јодан ратни 
брод аустроугарски

РИМ, 21 априла — Цар Вил- 
хелм посјетио је Папу. У вдравици 
је реко Виктор Емануил, да је ова 
посјета нова потврда зајодничке 
воље 1Вемачке н Италије, да уздржо 
мир. Вилхолм јо у истом смислу 
одговорио, спомињући савез двају 
народа п двију Кућа.

БЕЧ, 22 апрнла — „Полит. 
Кор.“ вели, да појава аустроугар- 
ских бродова у Солуну не вначи 
интервенцију, него само обезбјеђење 
аустроугарских поданика.

ПАРИЗ, 22 априла. — Краљ 
Едвард је отпутовао. Растапак је 
био веома срдачан.

ЦАРИГРАД, 22 априла. — Је- 
дан њемачки ратни брод приспјеће 
у Солун у сријоду.

ЦАРИГРАД, 22 априла. — Још 
није одређен број мртвих и рањених 
у Солуну. Из Приштипе долази 
глас, да је внше арнаутских племена 
вакључило бесу протнв рефорама. 
Један турски наша у скопском ви- 
лајету убијен је од Арнаута.

ЦАРИГРАД 23 апј ила. — 
Остале велесило (?) ноће шиљатн 
ратне бродове у Солун, сматрајући 
да аустро-угарскн бродовн довољпо 
штите нностране колоније у Солуну, 
да не бн комитотнма дало повода 
мнслити. да је отпочола интервен- 
ција, и да со више не овлојеђује 
турско становииштво.

ЦАРИГРАД 23 априла. — У 
Приврену и околини уапшено је 
преко 30 арнаутских првака, који 
су управљали отпором против рефо- 
рама, и одма послани у Малу Авију. 
Такођор ће Бугари уапшеним под 
сумњом бити послани у Малу Авију.

— У Солун су дошлн ратни 
бродови италијански и француски, 
и један пнглески.

ЦАРИГРАД. 24 априла. — 
Осии италијанских бродова „Гари-

балдиц и „Минерве“, који су већ 
били у Солуну, дошлп су још сље- 
дећи италијански бродови: „Сарден>а“
— „Моро8ини“ — „Карло Алберто“
— „Калатафието“. У Солуну влада 
потпун мир.

ПЕТРОГРАД, 24 априла. 
Велика Књагнња Константина Кон- 
стагтиновића родила је сина.

ЦАРИГРАД. 24 априла. — Код 
Фолориса био је сукоб с четом која 
јо изгубила вођу и шест друга. 
Султан је лично позвао Књаза Бу- 
гарског да строжнје поступа против 
мацедонских комитета, у општом 
ивтересу. У Солуну све школе 
за ворене. и сви бугарски учитељи 
уапшени Такође по осталим варо- 
шима мноштво бугарских првакл 
позатварано.

ПАРИЗ, 25 априла Блада 
је наредила да јодна днвизија ратног 
бродовља крене пут Солуна

ЦАРИГРАД 25 априла. — У 
Битољу велика узбуна Назар зат- 
ворен. Многн ноапшени. Род успо- 
стављен

— Данен је тражпо од турског 
комесарп у Софији, да повучо натраг 
носљедњу ноту, у којој је више оп- 
тужба неоспованих иротнв Буг. рске. 
Порта јо оклијевала, па је повукла. 
Особито турска војска увбуђена је 
иротив Бугарске, држећп је одго- 
ворном за дјеловање комитета али 
Илдиз н Порга пе пуштају се упли- 
ву јавног мњења, желећи избјећи 
сваку озбил.нију компликацију. Ар- 
наути се не опиру војсци, која јо 
дошла у Ђаковицу и Ноћ Ово др- 
жање Ариаута приписује се тврдњн 
са турске страно, да је војска кон 
ценгрирана у Ђаковпци п Пећи са- 
мо из предвнђавности против оусјед- 
них држава У Бнтољу влада страх 
од нападаја чета ; у нсто доба било 
јо нокугааја бомба, без успјеха ГГа- 
зар јо затворен, становници повуче- 
ни но кућама. Гарнизон од 4 бата- 
љона н 12 батерпја сматра со до- 
вољним за уздржати ред У Бнтољу 
и околини уаишена је која стотнна 
Бугара.

11АРИЗ, 26 аирнла. - Бродо- 
вљо је ратно готово да крене нз 
Толуна пут Солуна

Службене Објаве. 
о г л а с

Јавна продаја непокретноета Трипка 
Гудеља из Д.града извршиће ее дне 20 
априла и 20 маја т. г.

Види оглас у „Гласу Црногорца“ број
16 од 1903 год.

Број 247.
Даниловград, 20 априла 1903

Управа Општпне Д.града. 

Јавна продаја непокретности овдашњег 
Алуша Уста Алила, извршиће се днс 29 
маја и 30 јуна т. г.

Види оглас у „Глаеу Црногорца" број
17 од 1903 год

Број 54.
Улцињ, 20 марта 1903.

Општински суд вар. Улцињз.
б Г Л А 0.

Износе се на јавну продају доље опи- 
сане непокретнсети Ђикапа Лазова Кане 
из Угсња, које су процнјењене круна 170.

Иродаја ће се извршитп у Бајицама 
код потписатог.

За продају одр-ђује се 3 рок*: ирви 
на 1 маја, други на 1 јуна, а трећп на 1 
јула т. г. у 5. сати послије подне.

На прва два рока неће се непокретно- 
сти иродати испод процијењене вријрдности 
а на трећем и ниже, али никако испод */8 
нроцијењеие вриједноети.

Сваки је лицитант дуокан полозкити 
јемство од 10°од процнјењене вриједности 
неаокретноств.

Позивају се еви они; који нмају на 
неп' кротиости какво реално ираво, дужни 
кови повјерпоци, и они, који имају право 
прече купње да сс пријаве суду прије прве 
продаје.

Непокретности састоје ее из :
1.) Једног комада зсмље, звано мјесто 

„Бријег“ у којему има од прилике »/«■
Иста земља граничи: од иетока зем 

љом Пера Милова Зубера, југа земљом Јока 
Божова, запада земљом Ћура Маркова Капе 
а од сјевера имовином Стевана Милова 
Зубера.

2.) Двије додинв у „Поћета“ граниче 
имовинама: Луке Барова и Симона Богда 
нова. а од истока општ. путем.

Број 137.
Бајице, 1 априла 1903.

Кап. Богдо Мартиновић.
Р. 186 Бр. 97 2-2

О Г Л А С
Износи се на јавну продају доље

описане непокретности Сава Ивова Раду
ловића из Подгорице, које су процијењене 
круна 1100. Продаја ће се извршити у 
потписаној канцеларији. За продају одре 
ђује се три рока. Први рок 27 априла, 
други 27 маја и трећи на 27 јуна т. г. у 
10 сати прије подне. На прва два рока 
неће ее непокретности продати испод про- 
цијењене вриједности а на трећем и нижс, 
али никако испод */з нроцијењсне вријед- 

ј ности. Сваки је лицитанат дужан поло 
■ жити јемство од 10% процијењене вријед- 
' ности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретностима какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и онн који имају право 
прече купње да се пријаве суду прије прве 
продаје.

Непокретности састоје се вз:
Кућа поземљуша од три одјсљења 

сва под једним кровом и зграда при истој 
око ’/* Рала земље. Југоисточно одјељење 
исте кућс еадржи: кујину и камарицу 
дужине 13 50, а ширине 5 75 метара, сред- 
ње одјељење нзједна кујина дужине 7‘8О, 
а ширине, 5 60 метара, треће одјељење 
камарица дужине 4 70 а ширине 3 30 ме 
тара. У општс зид и кров добар. Испред 
кућиних одјељења постојн авлија зпдом 
ограђена. Сва три одјељења имају улаз са 
сокака једним вра гима у заједници са дру 
гом новом кућом дужниковом.

Број 73.
IV—19143 15.

У II о д г о р и ц и, дне 27 марта 1903 г.
Ив канц. облаеног еуда.

Р. 229 Бр. 98 2 2

0 Б Ј А В А.
Изиосе се на јапну продају доље 

описате непокретиости Ђура Ј. Милашеви- 
ћа из Дубова, којс су процијењене круна 
2010. Продаја ће се изврпшти у Зачир, на
10. Маја, 10. Јуна, 10 Јула 1903. год. сва 
ки пут у 9 сати нрије подне. На прва два 
рока неће се непокретност продати иепод 
процијењене вријсдности, а на трећем и 
ниже али никако испод ’/» °Д процијеље 
но вриједное.ти непокретности. Позивљу се 
сви они који имају на непокретност какво 
реално право, дуавникови повјериоци, и они 
који имају право прече купње, да ее при- 
јаве суду прије прве продаје.

Процијењена непокретност налази се:
1. земља пменом Богдањевина у коју има 

рало 12/»- Граннчп од истока, сјевера Јо- 
вана Кињова; од запада и југа општински 
пут. Процијењена круна 840;

2. зграда под кућом у коју има земље 
*/«, '/в, °Д Р:1Ла; граннчи: од истока Лазо 
Савов, од југа Стево Илин, од запада Јоко 
Матов, од сјевера Јована Кињова. Проци- 
јењена кр. 330;

3. земља и гора на Шкрабу, земље 7«> 
78; горе један листосјек, граничи од исго- 
ка, југа и запада Филип Николин, од сје- 
вера комуницом. Процијењепа кр 160.

4. земља и гора у Перинте, земље рало 
Г7«'* 1/в» и Г0Ре два листосјека; граничи од 
истока, југа Фллип Јоков, од запада Марко 
Иванов, од ејевера Лазо Савов. Проције- 
њено кр. 680.

Лзуботињ, 12. априла 1903 г 
Број 105.

Кап. Нико Кусовац.
Р. 242 Бр. 99 1—1

о БЈ а в а
Износи се на јавну продају доље опи 

еана непокретност Филипа Јлветића из 
Дубова за измир дуга којег дугује друштву 
Л>уботињске Читаонице, која је процпје- 
њена круна 1400.

Продаја ће се извршити у Зачир на
1 јуна на 1 јула и на 1 августа 1903 год 
сваки пут у 9 сати прије подне. На прва 
два рока неће се непокретност продати 
испод процијењене вриједности а на трећем 
и ниже али никако испод */» од проције 
њене вриједности нспокретноети. Сваки 
лицитанат дужан је положити јемство од 
10% од процијењене вриједности непо- 
кретности.

Повивају се сви они те имају на не- 
покретност какво реално право, дужникови 
повјериоци и они који имају право прече 
купње да се пријаае суду прије прве продаје.

Процијењена непокретност налази се 
у звано мјесто „Рупе“ у које има рала 22/4 
и 7 листосјека горе граничи од истока југа 
запада са земљом и гором исгога Филипа, 
од сјевера Андро Богданов н Стеван Шаков. 

Број 101.
Зачир, 25 марта 1903 год.

Ком. и кап. Нико Ђ. Кусовац.
Р. 152 Бр. 100 1—1

О Б Ј А В А.
Изноеи се на јавну продају доље опи- 

еана непокретност Видака Ј. Калуђеровића 
иа Зачира која је процијењена круна 1100 
— продаја ће се нввршити у Зачир, за 
продају одређује се три рока првн на 1 јуна 
други на 1 јула а трећн на 1 августа 1903 
год. сваки пут у 9 сатп прије подне, на 
прва деа рока неће се непокретност про- 
дати иепод процијењене вриједноети а на 
трећем и ниже али никако испод 2/, про- 
цајењене вриједности. Сваки лицигант ду- 
жан је положити јемство од 10% °Д про- 
иијењене вриједности непокретности.

Повивају се сви они који имају на 
непокретност какво реално право, дуисни 
кови повјериоци и они којн имају право 
прече купње да се пријаве суду прије прве 
продаје.

Процијењена вриједност налази се у 
„Раичевит 1Бнву“ има земље рала 2% и 
горе 2 листосјека, граничи од истока Перо 
Н. Калуђеровић од југа Пеко В. Калуђе- 
ровић од запада општинскп пут а од сје- 
вера Гавриле Р. Калуђеровпћ.

Број 104.
Лзуботињ, 14 марта 1903 год

Ком. и кап. Нико Ђ. Кусовац.
Р. 170 Бр. 101 1—1

О Г Л А С
Износи се на јавну продају доље опи 

сана непокретноет Стевана Јокова из Бе- 
говчна која је процијењена круна 223. 40 х

Продаја ће се извршити код подпи- 
слтог у Ћурилац. За продају одређују ее 
три рока. Први 3 ћи аирила, други 3 маја 
трећи 3 јуна, у 10 сатп прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти. А на трећем и ниже, али никако 
испод */» процијењене вриједноети.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство 10% °Д процијењене вриједности 
непокретности.

Позивају се сви они који имају на 
непокретност какво реално нраво, дужни- 
кови повјериоци и они, који имају право 
прече купње, да се пријаво суду првје 
првс продајс.

Неаокретноет се налази у такозвано 
мјесто „Беговине“, у којој се еастоји: рала 
2’/« У једном комату орачице, — граничи 
од истока и југа: земљом Ћура Мирова; 
од сјевера и запада: потоком и земљом 
Тодора Вучетина.

Број 99.
Ћурилац, 3 марта 1903 год.

Кап. Тнјодор Драговић.
Р 151 Бр. 102 1—2

Приватне објаве.

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти и погреба мог 
незаборављеног брата

Стевана Шакова Кусовца,
који се пресели у вјечност на 13 ов. 
мјесеца поелије кратког боловања у 
68. годинн свог живота, не могу про- 
пуститн, да овом приликом не изја- 
вим топлу благодарност иа многоброј- 
ном брвојавном саучешћу : Управите- 
љу Примирске нахије г. Марку Пе- 
тровићу ; Управитељу грађевина г. 
Марку Ђукановићу. — Срдачно бла 
годарим г. војводи и бригадиру Ла- 
кпћу Војводићу, кап. попу Јаику 
Бошковићу, к. Лабовићу, Шуку Де 
довићу, Дашу Иванпшевићу; мојим 
синовцима: Николи, Саву и Марку 
Кусовцима. Пуно благодарим господи 
свештеницима: попу Станку Вукми- 
ровићу, попу Мплу Вучковићу и по- 
пу Иву Кусовцу, који над покојни- 
ком опнјело извршише и до вјечне 
куће испратише.

Искрсно благодарнм многобројним 
покајницама из: Цеклина, Грађана и 
Л»уботиња на њиховом саучешћу и 
пратњи милог нам покојника до вјеч- 
не куће.

Свијема и свакоме — остајем бла- 
годаран — ма којнм начином уче 
ствоваше у нашој великој жалости. 

Зачир. 17 априла 1903. 
Ожалошћени:

брат: сердар Шкрњо Куоовац, син: 
Марко, синовац: Нико Шкрњов 

с браћом:
Р. 155 Бр. 36 1—1

Уреджжк: проф. Жжвко Драговвк Ивд&аалац: Државжа Штамсжрнј. У К. Ц. Драваввој Штамаарвјж.


